情



消除事故隐患 筑牢安全防线

"走心"更"入心"

遵义消防筑牢"全民防线"

本报讯 (记者 王鸿)为进一 步增强全民灾害风险防范意识 和能力,筑牢防灾减灾救灾的人 民防线,连日来,遵义市消防救 援支队紧密围绕"投资韧性建 设,提升防灾减灾能力"这一主 题,在全市部署开展了一系列主 题鲜明、内容实用的消防安全宣

主题宣传,零距离学习消防安 全知识。遵义市消防救援支队在全 市部署开展"国际减灾日"宣传活 动,各大队结合辖区实际,联合多部 门在广场、商场、公园等人员密集场 所设立咨询台、悬挂横幅、布置展 板,同步开展"流动消防课堂",通过

发放《消防常识二十条》宣传资料、 解答群众疑惑等方式,用通俗易懂 的语言向群众详细讲解消防法律法 规知识,进一步提升群众对消防安 全的关注度。截至记者发稿时,已 累计开展主题活动25场次,发放资 料1.5万余份,"全民消防"的浓厚氛

演练培训,手把手提升群众安 全意识。全市消防部门联合红旗巡 逻队、消防志愿者,以"走出去"的方 式深入辖区内的重点单位、学校、养 老机构等开展定制化消防安全宣传 活动,确保科普"精准滴灌"。该支 队为重点单位开展消防安全专项培 训,通过"检查+服务+培训"的形 式,对重点单位消防安全管理人、消 防安全责任人、重点岗位人员进行 培训;为学校设计火灾逃生游戏,通 过"实战化"演练增强学生的消防意 识;为养老机构工作人员讲解怎样 协助行动不便的老人进行疏散等。 截至记者发稿时,已累计开展"培 训+演练"活动45场次,参训人数达

媒介传播,实打实扩大影响范 围。市消防救援支队发挥新媒体平 台优势,紧扣"国际减灾日"编辑制 作消防安全提示推文、消防安全科 普短视频、消防宣传工作亮点等,通 过"遵义消防"新媒体平台、市县媒 体平台等渠道广泛传播推送。开展

线上消防安全知识问答活动,设置 丰富的奖品,激发群众参与热情,进 一步扩大消防安全宣传的覆盖范围 和影响力。同时,广泛利用户外大 屏、楼宇电梯、沿街商铺LED显示 屏等媒介开展亮屏行动,高频次、全 天候滚动播放消防提示标语和公益 广告,营造"抬头见知识、随处学安 全"的浓厚氛围。

下一步,遵义市消防救援支队 将持续深化消防宣传"常态化、精 准化、实战化"建设,通过更多群众 喜闻乐见的形式,推动消防知识融 入日常,为全市消防安全稳定筑牢 坚实的"全民防线"。

播州消防为养老服务中心开展消防安全培训

本报讯 (记者 王鸿)为进 一步加强养老机构的消防安全管 理,提升老年群体自防自救能力, 近日,播州区消防救援大队的消防 员走进苟江镇遵义黔灵女健康养 老服务中心,开展以"暖心+安全" 为主题的消防安全培训。

培训中,消防员以养老机构典 型火灾案例为切入点,系统讲解了 火灾预防要点、初期火灾处置方法 和疏散逃生技巧。特别对电气线 路安全使用、消防设施维护保养、 易燃物品管理等关键环节进行重 点讲解,同时提醒养老院工作人员

注意日常隐患排查,定期开展应急 处置演练,确保场所消防安全。

此外,消防员还讲解了防火常 识、逃生技巧及灭火器"提、拔、握、 压"四步操作法,并指导该中心工 作人员进行灭火演练。

遵义黔灵女健康养老服务中心

负责人表示:"养老服务中心是消防安 全重点单位,在这里举行消防安全培 训太及时、太有必要了,不仅提高了我 们的安全意识,更让员工掌握了在紧 急情况下如何更好地保护老人的技 能。消防员们这么有耐心,这么关心 我们的老人,让我们非常感动。'



图片新闻

位于凤冈县何坝街道的凤冈县 优质蚕种繁育基地,是凤冈县财政衔 接资金和东西部协作资金配套建设 项目。基地于2025年4月开工建设, 6月初建成投产,占地6984.9平方米, 建筑总面积为3535平方米,总投资

凤冈县通过招商引资引进贵州凤 栖生态蚕种培育有限责任公司经营蚕 种场,目前基地已完成蚕种生产7批次。 图为工人正在劳作。

(凤冈融媒记者 陈昌霖 摄)

在正安县的高速公路上,有这样一 群特殊的"独行侠"——他们手握方向 盘,日夜兼程,用车轮穿梭在星辰与白 昼之间,编织着流动的经济血脉。他 们,就是货运司机。

为了让货运司机不再孤单,正安县 总工会联合贵州中交福和高速公路发展 有限公司,在G69银白高速公路正安服 务区,用心打造了一个"司机之家"服务 站。近日,这个满载关怀的"家"正式启

走进"司机之家",温暖扑面而来 24小时开放的休息室,让疲惫的身体能 找到安心停靠的角落;独立的洗浴室,能 洗去一路风尘;共享厨房里,不仅能加 热自带的饭菜,还能亲手做一顿热饭。 每一个细节,都体现了对司机师傅们的 真情关爱。

"以前跑车哪敢想能有这样的地 方。现在好了,能免费休息,随时有热 水,还能把凉饭热透,浑身的疲惫都缓 解了不少。工会真是替我们驾驶员想 到心坎里了。"货车司机董师傅说。

据了解,这个"司机之家"投入专项 资金10余万元,目前已服务数百名大货 车司机。这不仅解决了司机师傅们"休 息难、吃饭难、洗漱难、洗衣难"的急难 愁盼问题,更让他们在异乡的奔波中, 真切感受到了"家"的温暖。

正安县总工会副主席郑德林表 示: "下一步, 工会将继续紧贴新就业 群体的需求,不断完善'司机之家'和户 外劳动者驿站的服务功能。让每一位 辛勤付出的劳动者,都能感受到工会这 个'娘家人'实实在在的关怀。'

(贵州日报天眼新闻记者 骆靖)

红花岗区高庄社区 为70岁以上老人办集体生日会 传递敬老温情

10月16日,遵义市红花岗区忠庄街道高庄社区里暖意融 融,10余位70岁以上寿星头戴生日帽,围坐在装饰温馨的活动厅 内,脸上挂着孩童般的笑意——这里正举办一场特别的集体生 日会,将重阳节的敬老情揉进蛋糕的甜香里,融在欢歌笑语中。

"今天社区专门为我们庆生,比过年还热闹。"85岁的王爷爷 早早到场,特意穿上了子女买的新衣服。活动在社区文艺队的红 歌联唱中拉开帷幕,《映山红》《歌唱祖国》的旋律响起,老人们跟 着轻哼,目光里泛着光。

欢乐之余,社区还把"安全"融入温情。民警搬来小马扎,用 方言给老人们讲起防骗经:"接到陌生电话说您中奖了? 千万别 信!转账前先给子女打个电话……"结合近期老年人易遇的保健 品诈骗、冒充公检法等案例,民警讲得通俗,老人们听得认真,不少 人还掏出手机拍下宣传单上的"防骗口诀"。"社区想得细,不光让 我们开心,还护着我们兜里的钱!"吕奶奶手里攥着宣传单,眼里

最动人的环节在蛋糕登场时。社区工作人员推着缀满 "寿"字、摆着鲜果的长寿蛋糕缓步而来,暖黄灯光下,烛光轻轻 跳动。"祝你生日快乐……"熟悉的旋律中,老人们合掌许愿,有 人轻声哼唱,有人悄悄抹眼角。"我活了78年,头回和这么多老 伙计一起过生日,社区记挂着我们,这比啥都珍贵!"寿星李奶 奶握着社区工作者的手高兴地说。

高庄社区副主任刘相梅介绍,社区每月通过入户走访、网格 巡查、电话问候,动态掌握老人需求——独居老人缺个缺约?空 巢老人想不想聊天?这些"小事"都被记在本子上、落在行动里。 这场集体生日会,正是社区"敬老台账"里的一项重要安排。

据悉,此次活动还通过社区抖音号全程直播,吸引2000余名 居民线上围观;线下网格员同步转发视频,带动更多家庭关注长 辈。"老人们开心,小辈们安心,社区就成了真正的'幸福港湾'。"刘

夕阳无限好,人间重晚晴。这场带着烟火气的生日会,不仅 让老人们感受到"被惦记"的温暖,更在社区播下了敬老爱老的种 子。正如寿星们所说:"日子甜不甜,要看社区暖不暖;我们老有 欢颜,便是给后辈最好的家风。"

(贵州日报天眼新闻记者 李杰)



